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Slovo
místostarosty
Milí spoluobčané,
tak už nám nepanují právě sluneč-
né a  bezvětrné dny, které máme 
všichni rádi , ale mrholí, prší, nebo 
se obloha halí v  šero s  ubývajícím 
denním svitem. Když prší a je brzo 
tma, nevadí. Říkám si, že je pou-
ze hezky jiným způsobem. Zkuste 
to také a  užijte si letošní podzim.  
Každé období má přece své kouz-
lo, a i když někdy nabádá k pesimis-
mu, není to pravda. Všechno je v nás 
a našich myšlenkách. To, že je třeba 
nachystat zimní oblečení, připravit 
dostatek vitamínů na dlouhé veče-
ry, zkontrolovat pneumatiky na au-
tech, mít dostatek dříví nebo ekolo-
gického topení, to jsou přece věci, 
které jsou i příjemné, protože si tím 
zajišťujeme klid na nadcházející 
dny. No a já pevně věřím, že nachys-
taní budeme a to studenější období 
krásně zvládneme. 
Od konce října už využíváme no-
vou plochu autobusového stano-
viště. Zatím ještě v  provizorních 

podmínkách, ale jinak bychom ne-
mohli dílo dokončit. Asfaltování 
příjezdových cest a prostoru mezi 
parkovištěm pro automobily musí-
me provést na dvě etapy, což bude 
dost náročné. Nedostatky a  men-
ší lapálie během tohoto provozu 
očekáváme, ale spoléháme na vaši 
obezřetnost, kterou jste museli 
uplatnit během užívání původní-
ho stísněného prostoru stanoviš-
tě. Moc vám za to děkujeme. Kaž-
dopádně by měla být situace lepší 
a  lepší, a  pokud nenastanou něja-
ké komplikace, mohli bychom ter-
minál ve finální podobě převzít 
17. prosince. Už se moc těšíme a vě-
řím, že i většina z vás.
Další naší větší stavbou je budování 
parkoviště u základní školy na uli-
ci Lesní, i tady práce pokračují moc 
dobře. Nepochybně jste si všim-
li krásného loga školy, které se tyčí 
na nové fasádě po demolici kotelny. 
Je to taková první vlaštovka už brzy 
využívaného stání pro auta. Zmí-
něním o stavbě bych chtěl poprosit 
všechny učitele, učitelky a  místní 
obyvatele o dodržování bezpečnos-
ti při parkování svých vozidel ko-
lem oplocení areálu a prosím i o tr-
pělivost, kterou situace s nedostat-
kem parkovacích míst vyžaduje. 
„Vydržte“, příští rok po zimě už bu-
dete parkovat na novém. 
Chtěl bych vás informovat o určité 
změně poskytovatele sociální služ-
by v  domě POHODA. Veškeré zá-
vazky a práva s největší pravděpo-
dobností přebere nová společnost 
(ALZHEIMER HOME), která garan-
tuje zachovat a  postupně zlepšo-
vat sociální služby související s do-
movem se zvláštním režimem, ale 
také garantuje ponechat kapacitu 
domova pro seniory. Po prověření 

všech aspektů kolem této 
společnosti se zastupitelé 
města rozhodli majitelům 
udělit souhlas k  převzetí 
všech práv a povinností od 
společnosti POHODA. Pře-
jeme všem klientům, aby se 
tam cítili spokojeně a  bylo 
o ně postaráno co nejlépe. 
Krásné výročí slaví letos 
„Domov sv. Alžběty“, kte-

rý vznikl přesně před 170 lety. Je 
to domov pro seniory, kteří potře-
bují pomoc nebo podporu druhé 
osoby. Každý by měl mít možnost 
své stáří prožít důstojně v radosti 
a  pokoji. To všechno tento domov 
poskytuje a  jsme hrdí, že město 
Jablunkov je jejich nepostradatel-
ným partnerem. Moc jim děkuje-
me za péči a  obětavost, bez které 
by domov nemohl existovat a pře-
jeme hodně sil a zdraví všem ošet-
řovatelům a  klientům. Určitě jste 
i  zaznamenali, že Charita Jablun-
kov oslavila své kulaté výročí, a to 
rovných 20  let. Jsme moc rádi, že 
u nás působí a poskytují klientům 
své služby, které se víc a  víc roz-
růstají. Lidí, potřebujících pomoc 
přibývá a jen málokdo z nás si uvě-
domuje, co taková služba vyžaduje. 
Pomáhají jak starým lidem, rodi-
nám s dětmi, bezdomovcům, lidem 
v  dluhové pasti, ale i  mnoha dal-
ším, kteří potřebují někdy jen radu. 
Přejeme jim do dalších let hodně sil 
a také hodně dobrodinců, bez kte-
rých by nešlo všechno provozovat.
Podzim připomíná také blížící se 
Svátek zesnulých, Dušičky. Větši-
na z  nás přichází k  hrobům svých 
předků a zapaluje svíčky. Chladné 
a sychravé počasí zalézá pod kabá-
ty a smutek po navždy ztracených 
a  vědomí vlastní smrtelnosti nám 
svírá hrudník. Je to ale úplně nor-
mální a já jsem rád, že klid a ticho 
tohoto prostředí nám umožňuje se 
zastavit, zavzpomínat a přemýšlet 
o  životě. Snad máte i  vy podobné 
pocity.
Milí spoluobčané, přeji vám pevné 
zdraví.

Luboš Čmiel, místostarosta města
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100. výročí českého národního školství v Jablunkově 
Již v  několika článcích v  minulých 
měsících jsme informovali občany, že 
se Základní škola v  Jablunkově chys-
tá připomenout 100. výročí českého 
národního školství v  našem městě. 
Náš dlouhý maraton příprav dobíhá 
do cíle. Plány oslav jsme bohužel nu-
ceni přizpůsobit změně termínu tisku 
připravované knihy. Proto zahájení 
výstavy a prezentace knihy proběhne 
v různých termínech.  

Jak tedy plánujeme uspořádání těch-
to oslav konkrétně? 

Od 15. listopadu instaluje Muzeum 
Těšínska expozici nazvanou Století 
českého školství v  Jablunkově v  pří-
zemí naší školy. Výstava zachytí hlav-
ně ve fotografiích průřez historií čes-
kého školství v Jablunkově. Současně 
pedagogové a  žáci naší školy tema-
ticky vyzdobí jednotlivá patra školy. 
Do výuky budou postupně zařazeny 
workshopy keramiky, řezbářství tak, 
aby si připomněli tradiční jablunkov-
ská řemesla.

Jablunkovská veřejnost si bude moci 
výstavu i výzdobu školy prohlédnout 
v neděli 28. listopadu 2021 v době od 

10.00 do 16.00 hodin. Všechny 
zájemce srdečně zveme.

Projektový den žáků a  rodičů 
proběhne ve čtvrtek 16. prosin-
ce dopoledne v době vyučování. 
A  následující den 17. prosince 
se bude slavnostně prezentovat 
kniha „Století českého školství 
v  Jablunkově“ historiků Muzea 
Těšínska Radima Ježe a  Ilony 
Pavelkové za přítomnosti bý-
valých zaměstnanců školy a po-
zvaných hostů. Součástí křtu 
bude i  kulturní vystoupení 
žáků naší školy. V závěru kalen-
dářního roku nevynecháme ani 
tradiční vánoční koncert žáků, 
pro rodiče se uskuteční 21. pro-
since v  16.00 hodin v  přízemí 
naší školy. 

Těšíme se na všechny návštěv-
níky, rodiče a pedagogy, zvláš-
tě pak zveme pamětníky z  řad 
žáků, kteří absolvovali svou 
školní docházku na české škole 
v letech 1921 až 2021.

Základní škola Jablunkov,  
Lesní 190

Již 70 krát  
darovala krev

O  tu nejvzác-
nější tekuti-
nu se již více 
než 40 let dělí 
se všemi po-
třebným paní 
Josefa Kufo-
vá z  Jablun-
kova. Celý ži-

vot pracovala jako prodavačka, 
nyní je už v důchodu a letos da-
rovala krev již po sedmdesáté. 
Na otázku ´proč´ měla poměr-
ně stručnou odpověď: „Chtěla 
jsem pomáhat lidem…“  

Děkujeme za všechny, kterým 
jste pomohla, paní Kufová!

Odbor ŠaK, MěÚ Jablunkov 

Nápravová váha ve sběrném  
dvoře je ve zkušebním provozu

Jak jsme již psali v květnovém JABKU, 
od 1.1.2021 vstoupil v platnost nový zá-
kon o odpadech č. 541/2020 Sb. Povin-
ností provozovatele sběrného dvora je 
mimo jiné také dodržovat a vyžadovat 
po občanech náležitosti § 17, odst. b), 
bod 1-5. Tyto body popisují, že se každý 
občan Jablunkova musí prokázat plat-
ným dokladem, ze kterého bude jasné, 
že má trvalé bydliště v Jablunkově nebo 
že má zaplacen poplatek za odpady a že 
se musí odpad vážit. Podle pokynů ob-
sluhy se najede na nápravovou váhu 
tak, aby se zvážily obě nápravy vozidla, 
u přívěsných vozíku pouze náprava vo-
zíku. Po vyložení odpadu se musí zno-
vu na váhu najet. Obsluha následně do-
vezený odpad vyfotí a zapíše si regist-
rační značku vozidla, případně vozíku. 
Údaje o  převzetí odpadu se předávají 

MěÚ odboru ŽPaZ. Celý provoz sběr-
ného dvora je proto monitorován, a to 
dvěma venkovními kamerami a jednou 
vnitřní. Prostory také sledují kamery 
MěP. Záznam se provádí i  mimo pro-
vozní dobu.

Proto znovu důrazně upozorňujeme 
občany, že ukládání odpadu na ven-
kovní ploše mimo provozní dobu je 
nezákonné! Záznamy jsou předává-
ny MěÚ odboru ŽP, který neoprávně-
né uložení odpadu řeší jako přestupek 
a může uložit sankci.

Věřím, že občané budou pravidla pro-
vozu sběrného dvora dodržovat a bu-
dou tolerantní, když se bude na váze 
tvořit fronta.

Hanzlík Tomáš,  
vedoucí technických služeb
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Vracím pomoc, kterou jsem 
kdysi sama dostala 

Je to již několik měsíců, co u nás v or-
ganizaci Anděl Strážný, v  registro-
vané sociální službě poskytující tís-
ňovou péči, začala pracovat Kamila 
Podlahová. Kamila se narodila v roce 
1991 v  jihočeském městě, v  Pracha-
ticích. Ne všechny dny v  jejím živo-
tě však byly tak malebné, jako den 
jejího narození. Ve svých 25 letech 
onemocněla akutní lymfoblastic-
kou leukémií a  ze dne na den přišla 
o  bezstarostné dospívání. A  i  když 
to bylo, řečeno Kamilinými slovy, 
velmi náročné životní období, bylo 
zároveň dobou, kdy si uvědomila, jak 
důležité je zdraví, jak důležité je být 
tu pro druhé, když nás potřebují a to 
nejhlavnější, že i  ona chce pomáhat 
lidem tak, jak oni tenkrát pomohli 
jí. A proto s jejím souhlasem píšeme 
tyto řádky, a jak ona sama říká: ,,Moc 
se mi tu líbí. Vždy jsem v sobě měla 
zakořeněnou úctu ke stáří a  mou-
drosti, kterou toto životní obdo-
bí v  sobě má. Už tenkrát jsem měla 
svého anděla strážného a nyní mám 
dalšího a moc ráda bych vám o něm 
řekla víc.” 

Hlavním posláním naší organizace 
je, aby lidé mohli zůstat co nejdéle 
ve známém prostředí svého domova 
a  nemuseli odcházet do pobytových 
zařízení. S pomocí tísňové péče mo-
hou zůstat žít tam, kde to znají a mají 
rádi s  pocitem, že pokud se jim co-
koliv stane, tak pomoc vždy přijde, 
a  to téměř okamžitě. Anděl Strážný 
poskytuje jistotu, bezpečí a  pomoc 
v  krizových situacích seniorům, li-
dem se zdravotním postižením či li-
dem nacházejícím se v krizové život-
ní situaci, doma i venku ve chvílích, 
kdy jsou sami. Anděl Strážný lidem 
pomáhá prostřednictvím mobilní-
ho monitorovacího zařízení s  SOS 
tlačítkem. Toto zařízení je napojeno 
na dispečink organizace, který je kli-
entům k  dispozici 24 hodin denně, 
365 dní v roce. 

V  praxi Anděl Strážný funguje ná-
sledovně. Budoucí klient se dozví 
o  naší službě a  projeví o  ni zájem 
na bezplatné NONSTOP infolince 
800  603  030, kde mu odborně vy-
školení pracovníci dispečinku po-
skytnou veškeré informace a předají 
kontakt na sociální pracovnici v mís-
tě jeho bydliště. Následně si se soci-

ální pracovnicí domluví den a  čas, 
ona přijede k němu domů a předá mu 
veškeré informace, mobilní moni-
torovací zařízení, vše podrobně vy-
světlí a  službu individuálně nastaví 
na míru. 

Díky monitorovacímu zařízení je 
náš klient v  nepřetržitém hlasovém 
a  elektronickém kontaktu s  odbor-
ným personálem. Ten je schopen mu 
zprostředkovat neodkladnou pomoc 
v  případě náhlého ohrožení zdra-
votního stavu nebo života (např. při 
pádu, náhlém zhoršení zdravotního 
stavu, apod.). Součástí služby Andě-
la Strážného je i kontrola zdravotní-
ho stavu klienta, připomínání léků 
či tzv. Povídavá linka. Ta eliminuje 
pocity osamění díky plánovaným 
a připravovaným hovorům na míru. 
Klient si na základě této služby může 
popovídat o  tom, co ho trápí, co má 
rád (hádanky, historie, apod.) či si 
s dispečerkami zahrát různé kvízy. 

Mobilní monitorovací zařízení po-
skytujeme našim klientům formou 
zápůjčky zcela zdarma, klient platí 
pouze měsíční paušál za služby ve 
výši 350 Kč – 450 Kč, přičemž lze za-
žádat o příspěvek na péči, který tuto 
platbu pokryje (s  vyřízením může 
pomoci sociální pracovnice či pra-
covníci dispečinku). 

Naše organizace má celorepubli-
kovou působnost, 10 let zkušenos-
tí a  první měsíc služby poskytuje 
v  rámci adaptačního období klien-
tům zcela ZDARMA. Naším cílem je 
co nejvíce oddálit život v pobytových 
zařízeních a  zachování psychického 
zdraví a lidské důstojnosti i ve vyso-
kém věku.

Anděl strážný

Anděl Strážný hlídá zdraví a bezpečí 24 hodin denně

Polyfunkční dům Jablunkov, Bukovecká 106, 2. patro. 

Středa     7:00 - 14:30
Přijímáme nové pacienty, neváhejte se na nás obrátit,

OD 1. LEDNA 2022 
PRODLUŽUJEME ORDINAČNÍ HODINY

NEUROLOGICKÉ AMBULANCE

tel. 558 337 034.

Pondělí   7:00 - 14:30

Zvýšení nájemného a úprava cenové mapy prodeje pozemků   
Město Jablunkov na svém 16. za-
sedání Zastupitelstva města ko-
naného dne 22.6.2021 schváli-
lo s  účinností od 1.1.2022 na-
výšení cen nájemného z  nebyto-
vých prostor ve vlastnictví města 

Jablunkova o 30 % a nájemného za 
pozemky ve vlastnictví města Jab-
lunkov taktéž o  30 %. Dále byla 
stanovena cena nájemného v  by-
tech ve vlastnictví města Jablun-
kova na 39 Kč/m2/měsíc (navýšení 

o  30 %) a  došlo rovněž k  úpravě 
cenové mapy prodeje pozemků ve 
vlastnictví města Jablunkova, kte-
rá byla navýšena o 30 %. 

Odbor SMaRM
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Děkujeme, že třídíte, snižujete se tak  
i množství směsného komunálního odpadu.INFORMACE  

K NÁJMU  
HROBOVÝCH 

MÍST  
na veřejném  
pohřebišti 

v Jablunkově

Vážení občané,

učiňte prosím:
•	 kontrolu platnosti smluv 

o nájmu hrobového místa,

•	 kontrolu plateb za pro-
nájem hrobového místa, 

•	 popř. přijďte sepsat no-
vou smlouvu po ukonče-
ní dědického řízení po 
zemřelém nájemci hro-
bového místa.

Dále žádáme všechny ná-
jemce hrobových míst 
a ostatní občany, kteří hřbi-
tov navštěvují, aby se řídili 
řádem veřejného pohřebi-
ště, udržovali okolí hrobu 
v  náležitém pořádku a  ne-
vysazovali vzrostlé dřevi-
ny na hroby a v jejich okolí. 

Děkujeme
Jana Lancová

referent odboru  
místního hospodářství

Městského úřadu Jablunkov

Kontakt:
kancelář 312 (nová budova 
u hřbitova 2. patro), 

tel. 558 340 625, 

jana.lancova@jablunkov.cz,

úřední dny: 
pondělí a středa
8,00 do 17,00

úterý
8.00 do 13,00
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Jak dlouho to trvá, než se rozloží? 

OHRYZEK   
JABLKA 
1 až 3 týdny POMERANČOVÁ  

KŮRA
0,5 až 1,5 roku

PŘÍRODA NENÍ  
SMETIŠTĚ

teniska
50 – 80 let

Pet lahev
Více než 100 let

KRABICE 
OD MLÉKA 
bez hliníkové folie

6 až 10 let

Žvýkačka
50 let

Hliníková 
plechovka 

SKLO, Láhev

200 – 400 let

Tisíce let ale možná nikdy

PLASTOVÝ  
KELÍMEK
50 až 80 let

Krabice od  
džusu 
Tetrapak  

s hliníkovou folií

100 let

20 až 30 let

IGELITOVÁ  
TAŠKA

2 až 5 měsíců

Filtr z cigarety 
10 – 12 let

Dětská jednorázová
plena 
200 - 500 let

LIST 
PAPÍRU 

Milostivé léto

Společně 
vytváříme 

kulturu
Když se rozhlédneme ko-
lem sebe, vidíme budo-
vy, parky, cesty … a  také 
mnoho lidí. V  podstatě 
všechno, co děláme, od-
ráží prostředí, ve kterém 
jsme vyrůstali a  ve kte-
rém žijeme. Kulturou člo-
věka se myslí jeho chování 
k lidem, k přírodě i k oko-
lí a já jsem velmi rád, že ji 
na ministerstvu kultury 
můžeme ovlivňovat pod-
porou spolků a organizací 
v jejich činnosti. 

Za poslední měsíce se na 
mě obrátilo mnoho lidí 
s prosbou o pomoc ohled-
ně dotačních titulů. Byl 
jsem až překvapen, kolik 
spolků i obcí z Moravsko-
slezského kraje vytváří 
prostor pro společné se-
tkávání lidí. Za to jim pa-
tří obrovský dík. 

Nyní máme v  běhu ještě 
dotační tituly na podpo-
ru profesionálního umě-
ní (hudbu, divadlo, tanec, 
výtvarné umění, festiva-
ly...), regeneraci památek 
a  památkových rezerva-
cí, muzejnictví, či např. 
podporu národností kul-
tury, literárních akcí, vy-
dávání periodik, kniho-
ven. Všechny dotační ti-
tuly naleznete na našich 
stránkách https://www.
mkcr.cz/zadosti-o-dota-
ce-2023.html.

Stále platí má nabídka 
- pokud budete mít jakéko-
liv dotazy, určitě se na mne 
( jiri .vzientek@mkcr.cz) 
obraťte.

Jiří Vzientek
náměstek ministra kultury 
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Starka Jewka miyszkali w starej drzewionce sami. Starzi-
ka pochowali przed siedmi miesiącami.

Dziecka sie zjechały na chwilym a  wnuczka co nie robi-
ła, pobyła ze starkóm deli. Potym ale została już jyny ta 
straszno samota. Chałpa była na dwa kóńce, postrzodkym 
była siyń, po lewej wielko kuchyń a izbeczka, po prawej zaś 
kuchyńka, izba i kumórka. Lchko by sie pomieściło wiyncej 
ludzi, ale młodzi chcieli bywać w nowym ze wszelkóm wy-
godóm. Bo tu trza było wodym nosić w kiblach ze studnie, 
prać w rynkach, stół a deliny drzić do czista, hajcować pod 
blachóm i połodbywać gowiydź aji kozym.

Starka se chodzywali pomówić ze starzikym na kierchów. 
Zapolili świyczkym i posiedzieli na grobie. Ło sztyry gro-
by dali chodzywoł jakisi chłop. Czynsto sie tam widowa-
li. Łun sie roz prziszeł przigwarzić i  tak sie poskarżili, 
że łuna tu mo swojigo Karola a  łun swojóm Zuzkym po-
chowoł przed rokym.  Z  poczóntku łuna z  czyrwiónymi 
łoczami mówiła, że je w chałpie sama a łun zaś, że bywo 

przi dzieckach, ale wszecy chodzóm do roboty i też bywo 
całymi dniami sóm.  

Dobrze sie mu ze starkóm Jewkóm mówiło a że mieli kęs 
chodnika wroz tóż jóm aji jedyn roz łodkludził. Potym 
prawi: „Chałpa staro, ale kupa by sie tu dało poprawić 
a gdy ji to nimioł gdo zrobić, starzik Paweł, bo tak sie na-
zywoł, jim to łobiecoł. Chodzywoł czynści, porobił kupa, 
tóż starka Jewka byli radzi, aji sie uśmiychali i wdycki mu 
cosi przizbiyrali. Nawarzili kapusty ze szpyrkami, lebo 
placków, nikiedy stryki albo poleśniki i zapijali to kozim 
mlykym.

Jewczine dziecka dudrały, ale łuna sie bróniła, że to mógli 
zrobić łuni, dyby nie jeździli tela kaj gdzie do tej Jugosławi-
je. Potym starzika Pawła poznali i musieli uznać, że mamie 
je z nim dobrze. Paweł roz potym mioł urodziny i prziniós 
gorzołki. Teraz sie uśmiychali z Jewkóm łobo dwo.

I.T.

Smutek wymiynili za uśmiych

Vážení občané,

celkem 2231 vzácných mincí ode-
vzdal nálezce Moravskoslezskému 
kraji. Náhodně nalezený poklad 
obsahoval pražské groše Karla IV. 
a Václava IV. Ty budou po jejich ošet-
ření a prozkoumání k vidění v Muzeu 
Beskyd ve Frýdku – Místku. Poctivé-
mu nálezci ze zákona náleží odmě-
na a  její vyplacení jsme schválili na 
zářijovém Zastupitelstvu Morav-
skoslezského kraje. Mince zakopané 
v  hliněné nádobě na Vítkovsku mají 
odhadem hodnotu jeden a půl milio-
nu korun. Je to zatím největší nález 
mincí v  našem kraji s  kulturně his-
torickou hodnotou a  je i  zajímavý 
svým složením. Předpokládá se, že 
tento majetek jeho majitel uschoval 
poblíž obchodní stezky někdy před 
vypuknutím husitských válek. Chtěl 
tak uchránit na tu dobu opravdu vel-
ké bohatství. 

Další informace se týká financová-
ní sportovních klubů a  oddílů, které 
dostanou dotace na příští rok hned 
počátkem roku, a to také díky spolu-
práci s Českou unií sportu. Sportovní 
kluby napříč krajem peníze, které na 
svou činnost v daném roce potřebují, 
dostanou na účet nejpozději v březnu. 

Tento způsob vyplácení příspěvků 
má ovšem další výhody. Je přehled-
nější, také se o  krajské peníze hlá-
sí rok od roku více klubů. Zatímco 
v  prvním roce jich bylo podpořeno 
424, v roce 2020 si na krajské peníze 
sáhlo 457 klubů a letos dokonce 505. 
Tento systém je také transparentněj-
ší, výše příspěvku je ověřitelná v sys-
tému, protože ji krajská organizace 
ČUS rozděluje podle oficiálního počtu 
sportovců a  trenérů v  jednotlivých 
klubech. Krajská podpora je určena 
pro tělovýchovné jednoty, tělocvičné 
jednoty, sportovní kluby i  sportovní 
příspěvkové organizace měst a  obcí. 
Přidělení finančních prostředků pak 
budou schvalovat krajští zastupitelé 
na svém letošním prosincovém jedná-
ní. Po podpisu smluv budou kluby čer-
pat peníze už během měsíce ledna, což 
jistě ocení. Pro mnohé z nich je kraj-
ská podpora důležitým zdrojem fi-
nancí, bez kterého by třeba neměly na 
nájem či další nutné provozní úhrady. 
V  krajském rozpočtu by na podporu 
sportovních klubů v  roce 2022 mělo 
být vyčleněno 35 milionů korun, což 
je o 5 milionů více než letos.

Krajští zastupitelé schválili, že na 
zmírnění následků červnového tor-

náda pošle MSK jižní Moravě finanční 
dar ve výši pěti milionů, který by měl 
být podle darovací smlouvy využit 
k  likvidaci následků silných bouřek 
spojených s krupobitím a tornádem, 
ale také k obnově území kraje. Tímto 
se i  Moravskoslezský kraj připojuje 
k obrovské a sympatické vlně souná-
ležitosti.

Kateřina Chybidziurová, člen zastupi-
telstva Moravskoslezského kraje 

Zprávy z kraje
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Během soboty 25. 9. 2021 proběhla 
celorepubliková akce Porta Aperta 
– brány dílen dokořán. Do prvního 
ročníku se přihlásilo téměř 80  vý-
robců z  celé republiky. V  našem 
Mikroregionu Górolsko Swoboda® 
byla pro návštěvníky otevřena čtyři 
místa. 

Během návštěvy Hrčavy jste mohli 
navštívit hned dvě místa najednou. 
Otevřeno měla totiž místní malá 
Pražírnička u  Chaloupky, kde jste 
si mohli nejen vychutnat čerstvě 
napraženou kávu, ale dozvědět se 
spoustu informací o  kávě a  jejím 
pražení. Další zastávkou na Hrča-
vě byla Sýrárna Hrčavský grunt na 
Trojmezí, kde pan Petr Staňo ukazo-
val návštěvníkům, jak se tahají sý-
rové nitě nebo jak dělá mozzarellu. 
V jeho kamenné prodejně jste mohli 
najít také regionální výrobky dal-
ších výrobců z Mikroregionu Górol-
sko Swoboda. Mezi hosty Hrčavské-
ho grutu byl kupříkladu pan Róbert 
Hozák, který je dráteníkem. Ná-
vštěvníkům prezentoval své vlastní 
výrobky a  postupy výroby šperků. 
Druhým hostem byl pan Petr Pavlí-
ček, který se zabývá výrobou a  re-
staurováním truhlářských výrobků. 
Návštěvníci si mohli vyzkoušet prá-
ci s hoblíkem, dovědět se něco o tra-
dičních truhlářských technikách. 
Další zastávkou byla malá krejčov-
ská dílnička paní Ivany Di-Guistové 
v Jablunkově. Zde bylo k nakouknutí 
pár lidových krojů z produkce dílny 
i ukázky starých dobových kousků, 
na kterých jsou krásně vidět různé 
textilní techniky výroby a  zdobe-
ní. Také samotní návštěvníci měli 
příležitost vyzkoušet si některé 
techniky, např. paličkování. Naší 
čtvrtou, a tedy i poslední otevřenou 
dílnou Porty Aperty, byla dílna paní 
Kristýny Muchové v Mostech u Jab-
lunkova. V  ní jste mohli ochutnat 
domácí žitný chléb a  podívat se na 
výrobu stružoka - tzn. tradiční sla-
měné matrace. 

U  příležitosti Porty Aperty byla vy-
hlášena fotografická soutěž o  pou-
kázku v hodnotě 2 000 Kč na nákup li-
bovolných certifikovaných produktů 

od výrobců, kteří se účastní Porta 
Aperta, a 2 třídenní vstupenky na 75. 
MSF „Gorolski Święto” 2022.  Sou-
těžním zadáním bylo vyfotit jednu 

fotografii v  každém ze čtyř otevře-
ných stanovišť. Soutěž vyhrála paní 
Jiřina Gavlovská. Moc gratulujeme! 

G.S.

První ročník Porty Aperty je za námi!
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Vážení přátelé, dne 3. 10. 2021 jsme si s vděčností při-
pomněli 20 let od založení Charity Jablunkov. Za její 
založení můžeme děkovat jejím prvotním zakladate-
lům, kteří jako dobrovolníci chtěli na Jablunkovsku 
začít pomáhat lidem s postižením a založili naše první 
služby: Denní stacionář sv. Josefa a bezplatnou právní 
poradnu. V dalších letech se za podpory Města Jablun-
kova a dárců Charita Jablunkov rozrostla o další služ-
by, a to o centrum sv. Rafaela, charitní pečovatelskou 
službu, charitní služby pro domácnost a  půjčovnu 
kompenzačních pomůcek. Rovněž chceme také vyjád-
řit poděkování Bohu za jeho požehnání a jeho ochranu 
v našem konání a  také poděkovat všem lidem a dob-
rodincům za jejich práci a podporu ve všech službách 
Charity Jablunkov. 

Oslavy výročí Charity Jablunkov

Ve dnech 6. a 7. října proběhla v budo-
vě Integrovaného výjezdového centra 
v  Jablunkově preventivně výchovná 
akce pro děti mateřských škol z  Jab-
lunkova a okolí.

Program ve dvou dnech navštívi-
lo celkem 139 dětí mateřských škol 
z  Jablunkova, Písku, Bukovce, Mostů 
u Jablunkova a Milíkova. 

Složky IZS (hasiči, zdravotní zá-
chranáři, městská policie), které 
sídlí v  budově IVC, formou před-
nášek a  praktických ukázek dětem 
představili jak se například chovat 
u  dopravní nehody nebo požáru, 

jaká jsou tísňová telefonní čísla, 
nebo jak poskytnout první pomoc. 
Rovněž jim zaměstnanci s  ochotou 
ukázali výjezdovou techniku i celou 
základnu.

Pro každou zúčastněnou mateřskou 
školu byly zakoupeny dětské reflex-
ní vesty, výukový materiál s bezpeč-
nostní tématikou a občerstvení. Pro-
gram byl financován z projektu MAP 
II (Místní akční plán pro ORP Jablun-
kov II, reg. č.: CZ.02.3.68/0.0/0.0/17_0
47/0009093“).

Bc. David Sadowski
velitel SDH Jablunkov

Projektový den preventivní činnosti IVC Jablunkov
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Slavnostní den jsme začali ve 
14 hodin ve farním kostele 
v  Jablunkově děkovnou mší 
svatou, kterou celebrovali 
o. Jan Larisch, prezident Diecé-
zní charity ostravskoopavské, 
naši kaplani o. Vojtěch Žvak 
a  o. Radek Drobisz. Společně 
s námi přijeli slavit mši svatou 
také o. Michal Krenželok a  o. 
Vladimír Ziffer, kněží velmi 
blízcí naší charitě. Klienti den-
ního stacionáře si připravili 
čtení, přímluvy a  obětní prů-
vod, aby vyjádřili Bohu díky za 
20 let fungování jablunkovské 
charity. Celá mše byla velmi 
slavnostní a jsme vděční za to, 
že se kostel zaplnil našimi ro-
dinami, přáteli, spolupracovní-
ky a sympatizanty. 

Po mši svaté se všichni hosté 
přesunuli na radnici, kde za-
zněla píseň 100 lat a  proběhl 
slavnostní přípitek a  děkovná 
řeč paní ředitelky Mgr. Lucie 
Szotkowské. Posléze proběhla 
prezentace služeb a promítání 
krátkých videí ze života v naší 
charitě. Klienti denního stacio-
náře hostům představili diva-
delní inscenaci: Malý princ se 
vrátil na Zem, již si k  příleži-
tosti 20. výročí připravili. 

Závěr slavnostního dne jsme 
zakončili v  prostorách, kde 
celá historie Charity Jablunkov 
začala a kde nyní poskytujeme 
další službu centrum sv. Rafae-
la. Zde jsme pro hosty uspořá-
dali zahradní slavnost a přijela 
nám zahrát kapela Blaf, která 
rovněž hrála při slavnostním 
otevření Charity Jablunkov 
před 20 lety. Příjemnou atmo-
sféru celého dne podtrhlo krás-
né počasí a  především všichni 
ti, co přišli s námi výročí osla-
vit, čehož si nesmírně vážíme 
a jsme za to moc vděční.

Závěrem bych chtěla Charitě 
Jablunkov popřát hodně Boží-
ho požehnání a  do dalších let 
spokojené zaměstnance i  kli-
enty. 

Mgr. Tereza Niedobová, vedoucí 
Denního stacionáře sv. Josefa
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INFO O AKCÍCH DDM JABLUNKOV – PROSINEC 2021

�	 Milé děti, nově pro vás rozjíždíme 
cyklus „VÝZKUMNÁ LABORA-
TOŘ“, ve kterém se budeme věnovat 
pokusům.  První díl na nás čeká už 
5. 11. 2021 od 14.30 hod. v  DDM 
Jablunkov. A  jakému tématu se bu-
deme věnovat? Zjistíme, jak fungují 
barvy, které jsou všude kolem nás. 
Vykouzlíme si barevnou mléčnou 
duhu a  vyrobíme si barevnou vos-
kovanou baňku. Těšíme se na vás.  

�	 Pro malé i  větší umělce vyhlašuje-
me 8. 11. 2021 vánoční výtvarnou 
soutěž na téma „VÁNOČNÍ BET-
LÉM“. Výtvarná soutěž je určena 
pro děti mateřských a  základních 
škol. Děti, zapojte svoji fantazii a na-
malujte, nakreslete, vymodelujte, 
ušijte nebo jakýmkoli jiným způso-
bem vyrobte „VÁNOČNÍ BETLÉM“. 
Po vyhodnocení soutěže, se usku-
teční výstava těchto výrobků v JAC-
KI, kde je mohou rodiče a veřejnost 
shlédnout až do Vánoc. Práce musí 
být opatřeny na zadní straně údaji, 
a  to: jméno a  příjmení autora, věk, 
bydliště, třída, kategorie. Výrobky 
odevzdávejte v  DDM Jablunkov do 
22. 11. 2021. Pro vítěze jsou připra-
vené odměny. Akce je sponzorována 
městem Jablunkov.

�	 12. 11. 2021 se od 15hod. bude na 
radnici města Jablunkov konat tra-
diční taneční maraton

�	 „JABLUNKOV V POHY BU“ pro 
všechny děti školou povinné. Zveme 
všechny příznivce zajímavých

�	 tanečních kreací a unikátních outfi-
tů, aby neváhali a přišli. Tentokráte 
vás zveme na „HAWAI SHOW!!!“ 
Těšte se na pestrý taneční program 
a spoustu úžasných odměn, překva-
pení a také na čas strávený se super 
lidičkami. Malé party osvěžení pro 
účastníky maratonu samozřejmě 
zdarma. 

�	 V termínu od 12. 11. do 14. 11. 2021 
se Jasení rozzáří spoustou světýlek. 
Během „LAMPIONOVÉ VÍKENDOV-
KY“ si děti mimo jiné upečou vit-
rážové perníčky a  vlastnoručně si 
vyrobí lampiony, se kterými se v so-
botu večer vydáme na procházku. 
Zveme všechny děti školou povinné. 
Cena 460 Kč. Přihlašování je možné 
do 8. 11. 2021, a to buď online přes 
naše webové stránky nebo osobně 

v  kancelářích DDM v  Jablunkově 
nebo v KC v Mostech u Jablunkova.

�	 Přichystali jsme pro vás tradiční 
tvořivou akci „VÁNOČNÍ DÍLNY“, 
která se uskuteční v sobotu 13. 11. 
2021 od 13 hod. do 16 hod. na jab-
lunkovské radnici. V  letošním roce 
se můžete těšit na spoustu tvoření. 
Pozvali jsme řemeslníky, kteří si 
s  dětmi namalují sklíčka, vytvoří 
svíčku z včelího vosku, vyrobí drob-
né macramé, potisknou si trička, vy-
tvoří vánoční zápichy a další a další 
a  samozřejmě se můžete zastavit 
i u vánočního tvoření, které pro vás 
přichystalo DDM. Přijďte si na chvíli 
odpočinout od předvánočního sho-
nu, posedět si při kávě a  domácím 
zákusku a načerpat inspiraci na ad-
ventní čas. Děti si vyrobí rozmanité 
vánoční dekorace, které vám pak 
zpříjemní teplo domova. Moc se na 
vás všechny těšíme. 

�	 Milí rodiče, milé malé děti. Dne 
13.  11. 2021 se bude konat akce 
„ATLETICKÉ DOPOLEDNE PRO 
RODIČE S DĚTMI “. Zveme děti ve 
věku od 4 do 7 let a jejich rodiče na 
dopoledne plné atletiky. Čekají na 
vás různé atletické disciplíny, kte-
ré si můžete vyzkoušet, zasoutěžit 
si a  určitě neodejdete s  prázdnou! 
Akce se bude konat v  tělocvičně ZŠ 
Jablunkov. Přihlašování přes webo-
vé stránky www.ddmjablunkov.cz. 
Startovné soutěžícího 50 Kč.

�	 Zveme vás na další akci z  cyklu 
„ARTE WORKSHOPY“ pro děti se 
speciálními vzdělávacími potře-
bami pod vedením Mgr. Zuzany 
Karpecké. Těšíme se na Vás 19. 11. 
2021 od 15 hod. v MŠ na Bezručově 
130. Cena 50 Kč. Hlaste se u Mgr. Zu-
zany Karpecké do 17. 11. 2021.

�	 V pátek 19. 11. 2021 od 14.30 hod. 
se na vás v  DDM těšíme společně 
s Taťánou Groušlovou na akci „SNĚ-
HOVÉ VÁNOČNÍ ZDOBENÍ“. Přijďte 
se společně s  maminkou nebo ba-
bičkou naučit „fígle“ ve zdobení sně-
hem. Nahlédnete do zákoutí tohoto 
kuchařského umění. 

�	 Děti z jablunkovských a okolních zá-
kladních škol se mohou přihlásit na 
„ZIMNÍ ŠACHOVÝ TURNAJ“, který 
proběhne v  dopoledních hodinách 
23. 11. 2021 v  sálu jablunkovské 

radnice. Soutěžící přihlašují jed-
notlivé školy. Akce je sponzorována 
městem Jablunkov.

�	 Nemáte ještě program na první ad-
ventní neděli? Přihlaste se na zájezd 
do Krakowa. V neděli 28. 11. 2021 
pojedeme v  9 hodin na „VÁNOČNÍ 
TRHY DO KRAKOWA“. Plánova-
ný návrat je kolem deváté hodiny 
večerní. V  ceně je zahrnuta dopra-
va autobusem do Krakowa a  zpět. 
Cena za osobu je 390 Kč. Přihlašo-
vání probíhá na našich webových 
stránkách nebo v  kanceláři DDM 
Jablunkov. Více informací na tel.: 
720 041 011. Těšíme se na vás!

�	 Zpěváci, zpěvačky, máte rádi hud-
bu? Umíte zpívat a  rádi byste své 
umění předvedli před publikem? 
Tak neváhejte a přihlaste se do pě-
vecké soutěže "JABLUNKOVSKÝ 
SUPERHLAS", která proběhne 

�	 2. 12. 2021 od 14 hod. v  kinosále 
jablunkovské radnice. Podmínky 
účasti najdete na webu DDM Jablun-
kov a v DDM. Stačí jen trocha odva-
hy, vyplnit přihlášku (není nutno 
přes školu) a přijít si pro super cenu. 
Moc se na vás všechny těšíme. 

�	 4. 12. 2021 se uskuteční od  15.00 
hod. v kinosále na radnici v Jablunko-
vě „CELOMĚSTSKÝ MIKULÁŠ“. Mů-
žete se opět těšit na divadelní před-
stavení divadla Věž z Brna, tentokrá-
te na nové představení "Pohádkové 
hity z Televize Věž".  Po představení 
se sejdeme před radnicí, kde na nás 
bude čekat Mikuláš, Čert a  Anděl. 
Společně i s koníkem půjdeme na ná-
městí, kde děti dostanou od Mikulá-
še balíček. Souběžně bude probíhat 
program a  rozsvěcení vánočního 
stromu na náměstí. Předprodej líst-
ků na divadelní představení a  mi-
kulášské balíčky bude v  kanceláři 
DDM zahájen od středy 10. 11. 2021 
a skončí v úterý 30. 11. 2021. Lístky 
na představení na radnici v den Ce-
loměstského Mikuláše nelze koupit, 
mikulášské balíčky lze do vyprodání 
zakoupit i na náměstí.

Těší se na vás pracovníci DDM Jablunkov
Bližší informace najdete na  

www.ddmjablunkov.cz
Přihlašování na akce je možné  

online přes webové stránky  
www.ddmjablunkov.cz
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www.jindrichcernohorsky.cz
www.facebook.com/jindracernohorsky

ne  21/11/2021 16.00
Jablunkov, společenský sál radnice

Jindra Černohorský – kytara, zpěv, Miroslav Krátký – el. kytara, zpěv, Jaromír Říha – basová kytara, David Prokopec – klávesy, Robert Prokopec – bicí, zpěv

DOBROVOLNÉ VSTUPNÉ URČENO NA PROJEKT 
SOCIÁLNÍ POMOCI NA JABLUNKOVSKU

BENEFIČNÍ KONCERT

Pořádá sbor Církve adventistů sedmého dne ve spolupráci 
s odborem sociálních věcí a zdravotnictví MěÚ Jablunkov a ADRA o. p. s.

Benefiční 
koncert  
Jindry  

Černohorského
V  neděli 21. listopadu 2021 se 
prostory radnice v  Jablunkově 
na chvíli stanou koncertním 
sálem. V  16 hodin zde totiž 
vystoupí zpěvák, kytarista a skla-
datel Jindra Černohorský se svou 
kapelou, který se formou bene-
fičního koncertu rozhodl přispět 
na dobrou věc. Texty jeho písní 
hovoří o  vztazích, lásce, naději 
i  víře. O  životě, který všichni tak 
dobře známe. Síla Jindrových 
písniček není jen v  povedených 
aranžích a  technicky zvládnutém 
provedení, ale především v  tom, 
že mu to, o čem zpívá, budete věřit. 

Dobrovolné vstupné bude určeno 
na projekt sociální pomoci na 
Jablunkovsku. Výtěžek z  před-
cházejících beneficí byl zacílen na 
potřebné rodiny v  našem okolí. 
Jednalo se o  pomoc konkrétním 
dětem, například při úhradě 
zdravotních pomůcek, oblečení, 
zájmových kroužků, školních 
potřeb nebo obědů ve škole.

Koncert pořádá sbor Církve adven-
tistů sedmého dne v  Návsí ve 
spolupráci s  odborem sociálních 
věcí a zdravotnictví MěÚ Jablunkov 
a se společností ADRA o.p.s.

R.Hrubý

UMÍME TO HEZKY ČESKY?
Pokračujeme v naší, tak trošku „školní“, rubrice. Dnes si 
dáme spojky.

Co je správně? 
•	 ANEBO
•	 A NEBO 

Ve většině případů se píše tato spojka dohromady. Ale 
druhá varianta může nastat v tomto případě: „Spojky 
a, i a nebo se hojně objevují ve slučovacím poměru.“ 
Anebo se ve všech ostatních případech píše dohro-
mady. 

XX Nebyl si jistý, zda je k  lékaři objednaný a  úterý, 
anebo na středu.

XX Děti si k Vánocům přály kočku anebo psa.

Problém může nastat v  psaní interpunkce. Spojka 
anebo je spojkou vylučovací, proto před ní čárku 
píšeme. Často to bývá podpořeno i  užitím dvojitého 
spojovacího výrazu buď – anebo. V  tomto případě 
čárku před anebo dáváme.  

Odbor ŠaK, MěÚ Jablunkov
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Bělá (Biało)
Z  náměstí na Bělou vede nejkratší 
cesta uličkou s  oblouky odedávna 
nazývanou „Kamiynica“. V době mezi 
válkami byla díky tomu, že v taměj-
ší hospodě „U  futer“ pobýval v  roce 
1846 a 1854 malíř Josef Mánes, ofici-
álně nazvaná ulicí Českou. 

Za mostem přes Lomnou je už Bělá, 
která se, jak známo, rozvíjela dle 
pravidel knížecího práva neboli bur-
grechtu. Odtud se setkáváme s  ná-
zvem Burgrecht Biała (Purkrechtní 
Bělá). Název Bělá má původ v bělení 
plátna, kterého zdejší tkalci vyráběli 
velké množství. Plátno bylo po utká-
ní šedé, a  proto se bělilo. Při bělení 
se rozprostíralo na loukách nebo na 
speciálních stojanech, kde se polé-
valo vodou a  vystavovalo působení 
slunečních paprsků. 

Na Bělé se usídlovali především chu-
dí řemeslníci, kteří tak nemuseli pla-
tit městské daně a nebyli omezeni ce-
chovními předpisy jablunkovských 
řemeslníků. Domy, které stavěli, byly 
také chudší, a  tak měla v  minulosti 
Bělá spíše venkovský charakter. Sta-
věly se tam dvojité domky s  jednou 
společnou síní a se štíty směřujícími 
do uličky. V průčelích byly zakompo-
novány vkusné malé pavlače, zdobe-
né plasticky vyřezávanými římsa-
mi. K  nejhezčím příkladům dřevěné 
architektury Bělé patřil dům čp. 15, 
postavený v roce 1753 a dům čp. 31 
z roku 1739. Právě v něm byly v mi-
nulosti čtyři tkalcovské stavy. Kdo 
šel kdysi přes Bělou, slyšel skrz stě-
ny dřevěných domů rytmický klapot 
stavů. To pracovali tkalci. V 18. sto-
letí to byl například Henryk Arloth, 
Jerzy Fiedor, Adam Blendowski a Jer-
zy Cyhan. S  tkalcovstvím bylo spo-
jeno barvení a  mandlování prádla. 
Na Bělé u mostu přes Lomnou stával 
velký dům čp. 2, jehož majitelem ne-
byl nikdo jiný než známý podnikatel, 
barvíř plátna Emanuel Bullawa. Tam 
se nacházela jedna z posledních jab-
lunkovských barvíren. Ve dvou beto-
nových kádích se plátno barvilo nej-
častěji na modro. 

Na Bělé stál také mlýn, postavený 
pravděpodobně ve druhé polovině 
18. století. Daleko více vědomostí 
máme o Jureczkově mlýně a pile po-
háněné vodou z  Lomné. Mlýn Josefa 
Jureczky mlel kukuřici i  obilí pro 
jablunkovské kupce, kteří ho dová-
želi z  Uher. Kolem roku 1918 mlýn 
vyhořel, podařilo se zachránit jenom 
pilu. Jisté oživení Bělé nastalo se 
stavbou sportovního hřiště Sokola, 
jehož slavnostní otevření se konalo 
2. srpna 1933. 

Mgr. Dana Kohutová, 
 odbor školství a kultury, MěÚ Jablunkov

Zdroj: Antoni Szpyrc „Jablunkov“ 

Z dávného Jablunkova
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POhádky pro citlivky
Máte rádi pohádky? Já moc. Ale mu-
sím se přiznat, že když měla při-
jít na svět má milovaná prvorozená 
vnučka Anežka alias Nešinka, muse-
la jsem si nejednu pohádku připome-
nout. Měla jsem ve své hlavě takovou 
přímo pohádkovou představu, jak jí 
je budu vyprávět nebo si je budeme 
společně číst. Ovšem určitě i vy zná-
te to podařené rčení o tom, kdy že se 
pánbu nejvíc směje? No přece, když 
si něco plánujeme! A ono to u nás tak 
nějak nakonec i dopadlo. 

Nešinka knížky miluje od samého 
malinkého malička, o  tom není po-
chyb. Chlubívám se, že to má po mně, 
i když tuším, že láska k  literatuře se 
nedědí, alebrž pěstuje. Nicméně za-
tímco já přečtu i  čtyři knihy za tý-
den, moje dcera – Anežčina maminka 
– ustrnula v  četbě někde na základ-
ní škole u Harryho Pottera, a tatínek 
studuje posledních několik let jen pu-
blikace typu: Jak si sám postavit dům 
od sklepa až po komín. Přesto coby 
rodiče kupují dceři knížek spousty. 
A ona si velmi pečlivě vybírá, kterou 
bude zrovna „číst“ a s kým. Ptáte se, 
co se mi tedy vlastně nezdá? No, moje 
vnučka se totiž zásadně vyhýbá po-
hádkám! 

První pohádková knížka, kterou do-
stala, už ani nevím od koho, byla 
o neposlušných kůzlátkách. Všechno 
bylo v cajku do chvíle, než se u vrá-
tek objevil vlk a  snažil se oblafnout 
kůzlátka s  jasným cílem je sežrat. 
Nešince se začaly zvětšovat zornič-
ky, pusinka se zkřivila do rohlíčku 
a  za chvilinku se jí po tvářích kou-
lely slzy jako hrachy. Popadla kníž-
ku a  zašoupla ji hluboko za ostatní. 
Mysleli jsme, že je jí jen líto kůzlátek 
a po čase jsme riskli další pokus. Čer-
venou Karkulku.  Četla jsem a pozor-
ně sledovala vnuččiny reakce. „Byla 
jednou jedna roztomilá dívenka, kte-
ré říkaly Červená Karkulka. To pod-
le čepečku, který jí ušila její babič-
ka.“ Zatím bylo všechno v  pořádku. 
„Babička bydlela sama v  malé cha-
loupce hluboko v  lese,“ pokračova-
la jsem. To už Neša zpozorněla: Byd-
lela sama? Daleko? Daly se jí snadno 
vyčíst z výrazu tváře myšlenky, kte-
ré se jí honily hlavičkou. „Jednou si 
maminka Karkulku zavolala a řekla 
jí: „Karkulko, babička je nemocná…“ 
Neška zvedla tázavě obočí…Hned 
jsem se opravila: „Vlastně babička 
je úplně zdravá, ale má narozeniny. 
Tak jsem ti dala do košíčku bábovku 
a víno. Dones to prosím tě babičce, ať 
má radost. Karkulka byla poslušná 

holčička a  navíc měla babičku moc 
ráda. A tak vzala košíček a vydala se 
po úzké cestičce směrem k  babičči-
ně chaloupce. Zničehonic vyskočil 
z  křoví u  cesty ošklivý vlk…“ Hol-
čička se začala ošívat. „Teda vlastně 
já se spletla, Neši, píše se tady, že ze 
křoví u cesty vyskočil malý roztomi-
lý vlček, to je vlastně takový pejsek, 
víš? Podobal se Punťovi od sousedů, 
tomu jak se ti tolik líbí!“ Zamlouvala 
jsem rychle svůj čtecí lapsus… „A ten 
vlček se rozhodl, že Karkulku k  ba-
bičce doprovodí, aby jí nebylo v lese 
smutno.“ No a  pak už bylo jasné, že 
pohádka nabere zcela jiný směr: „Za 
chviličku došla Karkulka s  vlčkem 
k babičce, která už na ně čekala před 
chaloupkou. Společně si dali bábov-
ku, babička si nalila víno, společně 
se radovali a byli happy jak dva gre-
py!“  Zaklapla jsem knížku…

Uf, to byla fuška. Setřela jsem si pot 
z čela a byla ráda, že se Neša rozhod-
la jít si hrát s  legem. Já si mohla na-
lít sklenku vína. Nota bene jsem taky 
babička! I  když jsem právě neměla 
narozeniny! 

Přemýšlela jsem, jak by asi pohádky 
vypadaly, kdyby měly nejen šťastné 
konce, ale byly šťastné komplet celé! 
Bez dramatických zvratů, bez oškli-
vých a  zlých pohádkových postav… 
Třeba Jeníček s  Mařenkou by pek-
li s ježibabou v perníkové chaloupce 
buchty a hráli si v chlívku na schov-
ku. Se Smolíčkem pacholíčkem by se 
jezinky zabavily pěkně doma v  tep-
le, nikam by ho neodnesly a než by se 
vrátil jelen z pastvy, ještě by mu na-
vařily a poklidily. A vrchol všeho by 
byla asi pohádka o  Popelce.  Sestry 
i macecha by ji milovaly, vůbec by jí 
neříkaly Popelko, na ples by ji vzaly 
klíďo píďo s sebou a prince by jí buď 
přály, anebo (jelikož i Popelka by ne-
smírně milovala své sestry) se za 
něho provdaly všechny tři… no ale to 
už by asi nebyla žádná pohádka – ze-
jména tedy pro prince! Takže raději 
ať zazvoní konec a téhle nestandard-
ní pohádky je KONEC! 

Dana Ká

BIDON po 51 letech 

         Vstup do 40 let pouze  v doprovodu  rodičů    

 

Josef Drahoš (  k y  t a r a  )  
Stanislav Kantor (  z p ě v  ) 

Petr Gajdušek (  b a sa  )  

Jan Klus (  b i c í  ) 

   www.bandzone.cz/bidon 
 

RETRO ČAJE  

Pátek 12.11. 2021  20.00 h, Rock Café Jablunkov 

Podzimní čtení
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Máma není služka, máma je dáma
Marek Herman

Český pedagog a lektor osobního rozvoje. Vystudoval gymnázium a Pe-
dagogickou fakultu Masarykovy univerzity. Sedm let učil na gymnáziu 
v Bílovci, rok pracoval pro nadaci Open Society Fund. Deset let pracoval 
pro nadnárodní společnosti, kde měl mj. na starost filantropické projekty. 
Je jedním z duchovních otců dárcovské SMS.  

Knížka krátkých fejetonů o výchově a o tom, jak to vlastně udělat, aby 
doma bylo dobře. Marek Herman zkoumá svět malých dětí, porovnává ho s pohledem nás 
dospělých a hledá základní kameny, na kterých lze postavit rodinnou pohodu. 

Proč je dneska tolik rozmazlených dětí, proč neposlouchají a proč jim vlastně rodiče donekonečna ustupují? Au-
tor se také zaměřuje na postavení mámy v dnešní rodině, to je linka, která celou knihu propojuje. Proč mámy 
dělají doma dětem služky? Proč jsou věčně uštvané a vystresované? Proč dělají služky dokonce i svým part-
nerům? A co s tím? 

Stylem psaní autor navazuje na své dvě úspěšné knihy „Najděte si svého marťana“ a „Jsi tam, brácho?“. Také zde 
si se čtenářem vlastně povídá: nutí ho, aby se zastavil, přemýšlel o sobě, o svém životě a o své rodině. K čemu 
tedy máme rodinu? A k čemu vlastně máme ty děti? A dá se v dnešním světě ještě vůbec v pohodě vychovávat? 
Můžeme se přitom ještě pořád spolehnout na svůj selský rozum? Nebo je to všechno nenávratně pryč?

Čtenářský koutek

Kavárna U Anděla: Dcery naděje
Anne Jacobs

Anne Jacobs je německá spisovatelka, která vstoupila do povědomí pře-
devším čtenářkám ženských románů. Narodila se a  vyrostla v  Dolním 
Sasku. Nejprve studovala hudbu a jazyky a složila státní zkoušku jako uči-
telka střední školy. Pracovala v knihkupectví, vdala se a porodila 2 děti. 
V určitém věku se ale projevily otcovské geny (byl dramatik). Anne tehdy 
začala s pokusy o vlastní psanou tvorbu. Nejprve se pokoušela básně, po-

zději o povídky, až sklouzla k románům.

Wiesbaden, 1959. Kavárnu U Anděla nyní vede dcera Hilda a vnáší do tradičního domu svěží 
vítr. Skutečnou šťastnou hvězdou se pro podnik stane nový cukrář, jehož svůdné dortové kreace lákají čím dál 
víc hostů. Hilda a její sestřenice Luisa však mají obavy o své osobní štěstí. Zatímco Hildin Jean-Jacques tráví po-
slední dobou hodně času s půvabnou Francouzkou, která vypomáhá v jeho vinařství, zdá se, že Luisin manžel 
Fritz před ní něco tají. Když náhle dorazí dopis, který znovu otevře staré rány z doby války, je to výzva pro 
každého člena rodiny. Jde o existenci kavárny U Anděla...

Tajemství 
Radka Třeštíková

Vyrůstala ve Veselí nad Moravou. Vystudovala práva na Právnické fakul-
tě Univerzity Karlovy. V rámci programu Erasmus byla rok ve Španělsku, 
kde začala psát první povídky.  Sedm let působila ve funkci firemního 
právníka. V roce 2019 se zúčastnila 10. řady taneční soutěže StarDance 
…když hvězdy tančí, ve které skončila na 7. místě. Od roku 2011 přispíva-
la na blog časopisu Respekt, Elle a webové stránky psychologie.cz. Kvůli 

jejímu stylu psaní se jí mnohdy přezdívá „Viewegh v sukni“. 

Napínavé vyprávění o lidech v horách a horách mezi nimi, které už nejde obejít, ale dá se 
z nich spadnout a dá se v nich ztratit. Stejně jako v té šílené spoustě tajemství, co si v sobě pečlivě střeží do-
spělí i děti. Budete se modlit, aby vám aspoň někdo z nich něco prozradil a aby si řekl o pomoc hlasitěji než 
úplným tichem. Všichni občas potřebujeme někoho, kdo nás zachrání.
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Kalendárium akcí Jablunkova a okolí – listopad 2021
Listopad 2021 – únor 2022

Mosty u Jablunkova, Místní knihovna
Výstava fotografií Petra Rybína
Pořadatel: Knihovna Mosty u Jabl.

1. – 28. 11. 2021 

Jablunkov – Galerie JACKi
G. Beiger – výstava fotografií

Vernisáž 1. 11. od 17:00
www.jackijablunkov.cz

Pořadatel: JACKi, p.o

4. 11. 2021 

Jablunkov – prostory kina Mír JACKi
Cestovatelská beseda  

– Island – Alena a Jirka Márovi
Začátek v 17:00

www.jackijablunkov.cz
Pořadatel: JACKi, p.o

5. 11. 2021

Mosty u Jablunkova
Lampionový průvod

15:00 – 16:30 Lampionová dílnička  
v budově Komunitního centra

17:00 lampionový průvod 
– start na hřišti u KC

Pořadatel: DDM Jablunkov, pracoviště Mosty

5. 11. 2021

Mosty u Jablunkova, Místní knihovna
Filmový večer v knihovně

Začátek v 17:30
Pořadatel: Knihovna Mosty u Jabl.

8. 11. 2021 

Jablunkov – sál radnice
„POSTEL HOSPODA KOSTEL“  

Zbigniew Czendlik
Začátek v 17:00

www.jackijablunkov.cz
Pořadatel: JACKi, p.o.

11. – 14 . 11. 2021 

Návsí - Přístav Kostkov
Svatomartinské husí hody

Rezervace míst na tel.: 607 068 652
Pořadatel: Přístav Kostkov

12. 11. 2021 

Jablunkov – sál radnice
Jablunkov v pohybu - Hawaii party  
pro všechny školou povinné děti

V čase od 15:00 do 18:00
Pořadatel: DDM Jablunkov

13. - 14. 11. 2021 

Chata Skalka 
Husa na cimbálu s ochutnávkou  

svatomartinských vín
Rezervace míst na tel.: 555 500 540, 

608 566 008
www.chata-skalka.cz

Pořadatel: Chata Skalka

13. 11. 2021 

Jablunkov – velká tělocvična ZŠ 
Atletické dopoledne 

pro rodiče s dětmi 4 – 7 let
Prezentace od 8:45

www.ddmjablunkov.cz
Pořadatel: DDM Jablunkov

18. 11. 2021 

Jablunkov – prostory kina Mír JACKi
Beseda  

– „Trujkunt“ Petr Sagitarius
Začátek v 17:00

www.jackijablunkov.cz
Pořadatel: JACKi, p.o.

20. 11. 2021 

Jablunkov – kostel Božího těla
Koncert  

- Jaroslav Svěcený
Začátek v 15:00 (bude upřesněno)

www.jackijablunkov.cz
Pořadatel: JACKi, p.o.

20. – 21. 11. 2021 

Chata Studeničné
Zvěřinové hody

Rezervace míst na tel.: 558 367 600, 721 
704 410

Pořadatel: Chata Studeničné

25. 11. 2021 

Jablunkov – prostory kina Mír JACKi
Beseda pro seniory  

– vše co se týká ohrožení senioru
poradenství před podvodníky, falešnými 

prodejci, ad.
Začátek ve 14:00

Pořadatel: SOS, z.s.

25. 11. – 30. 12. 2021 

Mosty u Jablunkova – Dřevěnka na Fojtství
Včely jinak  

– výstava fotografií Milana Motyky
www.gotic.cz

Pořadatel: GOTIC, p.o.

25. 11. – 30. 12. 2021 

Mosty u Jablunkova – Dřevěnka na Fojtství 
Výstava dřevěných sošek  
Mariána Zboronančíka

Setkání s autorem proběhne 4. 12. 2021
www.gotic.cz

Pořadatel: GOTIC, p.o.

28. 11. 2021 

Jablunkov – kostel Božího těla
Koncert  

– Svatováclavský hudební festival 
Začátek bude upřesněn

Pořadatel: JACKi, p.o.

Uskutečnění akcí  
se odvíjí od aktuálně vyhlášených 

epidemiologických opatření. 

Děkujeme za pochopení.
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Sudoku
řešení sudoku z čísla 10 / 2021

Mezi labužníky si vepřové kole-
no získalo velkou oblibu pro svoji 
šťavnatost i  křupavou kůrčičku na 
povrchu, pokud ho máte rádi, vyz-
koušejte recept našeho kolegy, který 
jsme si všichni oblíbili. 

PEČENÉ KOLENO PODLE „TIPOSA“
Přísady:
•	 1ks uzené šunkové koleno

•	 1ks zeleninová směs hradišťanka… 
kunovjanka

Příprava:
Koleno vykostíme, zalijeme zeleni-
novou směsí a  necháme uležet do 
druhého dne v lednici.

Následující den dáme do pekáče kůží 
dolů (zalijeme zeleninou i  se šťávou, 
nepřidáváme vodu). Pečeme zvolna 
při teplotě 200 °C přibližně 2 hodiny 
v uzavřeném pekáči (můžeme použít 
šál nebo římský hrnec). Následně 
koleno vyjmeme, kůži nařežeme na 
kostičky, troubu zapneme na gril, ko-
leno dáme znova do pekáče, ale kůží 

nahoru. Kůžičku následně poléváme 
výpekem a  dbáme na to, aby se 
nevysušila a  neztvrdla. Pokud je 
výpeku málo, můžeme podlít pivem. 
Podáváme s  tím, co máme rádi: Se 

zelím, křenem, nakládanými okurka-
mi, cibulkami, beraními rohy apod.

Pořádné pochutnání  
vám přeje Městská policie!

Dnes pro vás vaří „měšťáci“
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• komplexní realizace

   výměny oken a dveří

 garážová vrata• 

    vysoké kvality

široký výběr stínící• 

   techniky, parapetů

   a okenních doplňků

zimní zahrady• 

Mánesova 623, Třinec
tel.: +420 775 720 874, +420 775 720 871
email: okna@niedoba.cz  www.niedoba.cz•
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PĚSTITELSKÁ PÁLENICE DOLNÍ LOMNÁ 
 

 PŘIJÍMÁME OBJEDNÁVKY NA PĚSTITELSKÉ PÁLENÍ V SEZONĚ 2021/2022 
 

 
VOLEJTE 602 777 897 

 
 

ESG Dolní Lomná s.r.o., Dolní Lomná 338, 739 91 Dolní Lomná,  
tel. 602 777 897, www.gorollza.cz, email:gorollza@gorollza.cz 
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Středa

3. 11. 
18:00 hod.

Zpráva
CZE, SVK, DEU – drama, historický
Druhá světová válka, 7. duben 1944. Pro tisí-
ce vězňů z  celé Evropy ve špinavých barácích 
a s jídlem na příděl den jako kterýkoliv jiný. Za-
tímco ostatní chtějí jen přežít, skupinka vězňů 
připravuje útěk. Když se spoluvězni shromaž-
ďují na večerní přepočítávaní, jsou už šestadva-
cetiletý Fredy a  o  šest let mladší Valér ukryti 
v  jámě pod hromadou trámů. Nevyzrazení po-
třebují vydržet tři dny. Tak dlouho Němci hleda-
jí ty, kteří se pokusí o útěk z koncentračního tá-
bora v Osvětimi. 
Mládeži přístupný.
Vstupné 60 Kč, děti 40 Kč, senioři zdarma, 94 min.

Pátek

5. 11. 
18:00 hod.

Gump 
– pes, který naučil lidi žít
CZE – dobrodružný, rodinný
On vlastně každý pes je v sobě tak trochu toulavý 
do té doby, než najde své štěstí, a to štěstí pes na-
jde jenom s člověkem. Můj příběh je o hledání psí-
ho štěstí a  také o překážkách a pastech na cestě 
k tomu správnému člověku. Je o síle a nezlomnosti, 
která se ukrývá v každém psovi. 
Mládeži přístupný.
Vstupné 60 Kč, děti 40 Kč, senioři zdarma, 92 min.

Pátek

10. 11. 
17:00 hod.

Moře kouzel
RUS – animovaný, komedie, rodinný
Mladý delfín Delfi je odjakživa strašpytlík a hod-
ně velký stydlivka. V  moři náhodou objeví kou-
zelnou klenbu, která dokáže každou rybu promě-
nit v to, čím si přeje být. A Delfi by si moc přál být 
statečný, aby v sobě našel odvahu vydat se hledat 
svého otce, který záhadně zmizel. Jenže než stih-
ne cokoliv podniknout, klenbu použijí proradné 
murény. Díky jejímu kouzlu se stanou obrovité 
a zdá se, že už jim nic nestojí v cestě v jejich ďá-
belském plánu.
Mládeži přístupný.
Vstupné 60 Kč, děti 40 Kč, senioři zdarma, 82 min.

Pátek

11. 11. 
v 17:00 hod.  

– SENIOR 
KINO, 

v 19:30 hod.  
- VEŘEJNOST

KAREL
CZE – dokument, životopisný
Celovečerní dokumentární film Karel přináší ojedi-
nělý pohled do soukromí a do duše Karla Gotta. Re-
nomovaná režisérka Olga Malířová Špátová natá-
čela s Karlem Gottem po dobu celého jednoho roku 
a  díky jeho upřímné otevřenosti vznikl nezvykle 
osobní až intimní pohled na život slavného zpěvá-
ka, jaký se doposud široké veřejnosti, ani jeho skal-
ním příznivcům, nenaskytl.
Mládeži přístupný.
Vstupné 60 Kč, děti 40 Kč, senioři zdarma, 127 min.

Pátek

19. 11. 
v 17:00 hod.

V oblacích
DEU – animovaný, dobrodružný, komedie
Malý Manou je výborný letec a těší se na zkoušku 
létání, kterou musí podstoupit každý racek, aby 
se mohl s celým hejnem bezpečně vydat na zimu 
do jižních krajů. Nešťastnou náhodou ale skončí 
jako zmoklá slepice v moři a musí si vyslechnout 
posměšky od mladších racků a výtky od těch do-
spělých. 
Mládeži přístupný.
Vstupné 60 Kč, děti 40 Kč, senioři zdarma, 88 min.

Středa

24. 11. 
18:00 hod.

Jednotka  
intenzivního života
CZE – dokument
Lékaři Ondřej a  Kateřina se svou prací dotýka-
jí nedotknutelného. Nemocniční paliativní tým 
otevírá témata, která z každodenního života naší 
společnosti vymizela. V  prostředí robotických 
přístrojů a bílých plášťů je středem jejich pozor-
nosti člověk.
Mládeži do 15 let nevhodný.
Vstupné 60 Kč, děti 40 Kč, senioři zdarma, 73 min.

Pátek

26. 11. 
v 18:00 hod.

Jedině Tereza
Příběh lásky, která se ocitla v  nejkritičtějším 
bodě. Co udělá zamilovaný člověk, aby ji zachrá-
nil? Úplně všechno. Navzdory tomu, že ho čeka-
jí četné nástrahy, omyly a fatální nedorozumění. 
Láska prostě bolí.

Mládeži přístupný.
Vstupné 60 Kč, děti 40 Kč, senioři zdarma, 102 min.
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